

意政府内
“有许多声音强
烈支持加强与
中国的联系”

为港口带来新机遇 帮企业加速国际化

意大利人谈“一带一路”：中国近了

曾在意大利居住多年的杰拉奇能说一口

流利汉语，外媒称他是意大利加入“一带一路”倡议的重要推动者，是“意大利加强对华关系的建筑师”。在社交媒体上，杰拉奇一直明确表示支持“一带一路”，并试图说服那些心存疑虑的企业家与民众。“这份备忘录对所有希望增加出口的意大利公司来说都是一个好机会……能够将我们的国家从昏昏欲睡中唤醒。”杰拉奇近日在社交媒体上发文说。

意大利加入“一带一路”倡议并非只靠杰拉奇一名高级官员推动。不少分析认为，去年6月上台的新政府比其前任们更清楚与中国加强联系的重要性。一位不具名的意大利政治学者对《环球时报》记者表示：“去年此时，我无法预料到意大利会如此积极地拥抱‘一带一路’，但这就是本届政府的决定。我想这是意大利希望重回世界中心的一次努力。”

去年9月，当时首次访华的意大利副总理迪马约在北京接受《环球时报》等媒体采访时就强调意大利加入“一带一路”的决心。去年10月，意大利政府专门成立跨部门机构“中国任务小组”，旨在加强意中两国在贸易、金融、投资等领域以及在第三国的合作，这一小组的负责人正是杰拉奇。

“我们听到意大利政府内部有许多声音强烈支持加强与中国的联系，尽管必须承认的是，在议会和社会舆论中存在杂音。”意大利国际政治研究所亚洲研究中心联席主任阿莱西亚·阿米吉尼对《环球时报》记者表示，“但没有人能否认意大利和中国之间更强大、更深厚的关系是双方都需要的。”

“‘一带一路’对意大利非常重要。”杰拉奇对《环球时报》记者表示，“我们希望这份备忘录可以带来更多贸易与投资活动。”

本报赴意大利特派记者 赵觉理

本报驻意大利特派记者 叶琦

当地时间23日，中国与意大利签署关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录。意大利成为首个加入“一带一路”倡议的七国集团(G7)成员国，这引发欧美舆论的复杂议论。意大利人如何看“一带一路”？“我认为会有越来越多的人发现中国这一倡议带来的益处，尽管这需要一点一滴地积累。”意大利经济发展部副部长迈克·杰拉奇近日接受《环球时报》记者专访时这样说。

意港口看到了自己的未来

从罗马奇维塔韦基亚港出发，豪华邮轮“地中海神曲”号缓缓驶入位于西西里岛西北角的巴勒莫港。邮轮甫一停稳，三三两两的游客下船开始四处游览。作为西西里岛首府，巴勒莫经常迎来中国游客，然而他们想要的不是这些——巴勒莫港希望更多来自中国的货轮与集装箱。

然而现实与希望之间存在差距，2018年，巴勒莫的集装箱吞吐量仅为1.4万标准箱，约为上海港的1/4000。“我们的地理位置很好，处在地中海中心。”西西里人安德里亚对《环球时报》记者说，“但我们的港口已经很旧了，它们相比那些自动化港口缺乏竞争力，而政府没钱去改变这一现状。”

老旧的基础设施与政府有限的财政预算之间的矛盾已成为制约意大利发展的因素之一。罗马地铁A线是该市的第二条地铁线路，于1980年正式开通。当《环球时报》记者走进A线的一座车站时，最直观的感受是狭窄、破旧、灯光昏暗，甚至地铁轨道上还铺着和铁路一样的道砟。相比几乎是同一时期对公众运营、不断更新设施的北京地铁1号线，罗马地铁A线在硬件上已经落后了不少。

意大利政府此前已看到基础设施

建设方面的问题，一度计划拿出1000亿欧元的基建发展拨款，但由于政府更迭与财政吃紧，大量基础设施至今没有得到维护与更新。

“‘一带一路’为意港口发展带来新机遇。”意大利港口协会主席、的里雅斯特港港务局长泽诺·达戈斯蒂诺对《环球时报》记者说，“地中海是意大利振兴经济的重要依托，大力挖掘海洋经济潜力是我们未来发展的必由之路。意大利要抓住机遇，同‘一带一路’更好地进行对接。”

中意两国在港口领域的合作已有良好范例。靠近意大利重镇都灵和米兰的瓦多港2016年与中国中远海运港口有限公司达成股权合作协议，后者正在这里建设集装箱码头，它将成为意大利第一个自动化集装箱码头，也将是该国近30年来首个新建的码头。瓦多码头控股公司经理布鲁诺对记者介绍：“工程进度已经完成近80%，预计首个泊位将于今年底投入运营。建成后，新码头将拥有约700米长的海岸线，年吞吐能力86万个标准箱，可停靠当前世界上最大的船舶。”

同样位于地中海北岸的希腊比雷埃夫斯港的发展让意大利港口看到了自己的未来。中企2016年入股后，比港的全球排名不断提升。“与比港相比，意大利港口容量较小，吃水更

浅，容纳大型以及超大型集装箱船的难度较大。”意大利国际政治研究所基础设施研究中心学者亚历山大·吉利对《环球时报》记者说，“不过意大利港口更接近欧洲心脏。”

如果来自中国的货轮穿越苏伊士运河后在的里雅斯特港卸下货物，可比前往德国汉堡节约4至5天时间。正如意大利前总理真蒂洛尼此前谈到“一带一路”时所言，“中国近了”。

越来越多意学生赴华上大学

“中国在哪个洲？”“亚洲！”“意大利在哪个洲？”“欧洲！”在罗马国立住读学校高中一年级的课堂上，来自中国的老师正给20名学生上中文地理课。

这所学校近日在中国网络上成为“意大利名校”，因为该校8名学生收到来自中国国家主席习近平的回信。2009年起，罗马国立住读学校开设5年制汉语国际理科高中，目前总共约200名学生将汉语作为第一外语，教学时长甚至超过意大利语和英语。

在这里任教近7年的中国教师陈晨告诉《环球时报》记者，该校越来越多的毕业生前往中国攻读本科学位，而不是像过去一样选择欧美的传统名校。“走进中国为他们打开通往世界的新大门。”陈晨说，“中国对他们的意义不仅在于能认识它的语言和文化，还能为他们的未来创造更多机会。”

了解中国，就能更好地理解“一带一路”倡议。“交流、合作与机遇。”正在上海学习的意大利留学生纳迪亚·内拉提对《环球时报》记者这样概括她眼中的“一带一路”。她认为，加入这一倡议有助于意大利中小企业加速国际化。

“过去，前往中国考察市场、开展业务是一桩大事，只有实力雄厚的意大利公司才有这样的计划。”一名意大利企业家告诉《环球时报》记者，“而现在，意大利企业都想去中国看一看，因为那里有我们需要的东西。”▲

北美地区一直是“藏独”“疆独”等“独派”活动的“大本营”。最近一段时间，加拿大高校频繁发生与“藏独”“疆独”有关的争议事件，引发外界关注：2月11日，一场抹黑中国新疆政策的报告会在麦克马斯特大学举行；此前数日，多伦多大学士嘉堡校区选出“藏独”学生会主席；去年11月，多伦多大学为达赖集团上层人士提供宣介平台。加拿大校园缘何频繁卷入此类事件？

谈“藏独”当上学生会主席 风波——“她利用了同胞情怀”

说起加拿大藏人学生齐美拉姆当上多伦多大学士嘉堡校区学生会主席一事，接受《环球时报》记者采访的几名中国留学生仍然很愤怒。John是该校大一学生，鉴于目前的中加关系，他表示不愿使用自己的中文名字。2月8日得知学生会主席选举结果后，气愤的John在网上发表“多伦多大学中国学生的态度”一文，号召中国留学生抗议并“弹劾”这个所谓的学生会主席。“‘藏独’分子如此嚣张让我很不爽，他们一方面在学校积极拉中国留学生的选票，另一方面大搞‘藏独’活动，在社交媒体上发表各种分裂言论，根本不把中国留学生当回事。”John说。

该校统计系学生智博对《环球时报》记者说，多大士嘉堡校区的华人学生、中国留学生很多，齐美拉姆利用其藏民身份，赢得了一些中国留学生的选票。然而，这部分人投票时并不知道她

加高校为何频繁卷入“藏独”“疆独”事件

本报驻加拿大特派记者 吴云

是支持“藏独”的，“她利用了我们的同胞情怀，但她并不真拿我们当同胞看”。智博说：“‘藏独’分子没有做出任何有利于藏民的事情，只是在挑拨和煽动。”

2月11日在麦克马斯特大学举行的一场“疆独”演讲同样激起中国留学生的愤怒情绪。主讲人托度希自称是“维吾尔穆斯林种族清洗”的“幸存者”。麦大中文新闻网总编辑李琦（2013-2017年在该校就读）告诉《环球时报》，中国留学生得知这次活动后，立即建立微信群，组织现场抗议活动。中国学生纷纷在朋友圈发文，表示“不允许任何人做出有损于我们民族、国家尊严的事情”。

接受记者采访的中国留学生都表示，绝大多数中国学生对“藏独”“疆独”非常反感，“多大会选举事情一出，几分钟之内就在微信里传遍了，就连那些几个月都不大发朋友圈的人都立刻转发相关反对表态”。John说，中国学生出国后会更加爱国，“国外不过如此，存在诸多问题”。

带有偏见的“言论自由”

加拿大高校何以频繁发生涉“独派”的事件？首先是因为包括加拿大在内的多数西方国家大学提倡“言论自由”“结社自由”，而这种理念往往被各种势力利用。一名在加拿大学习多年的硕士生告诉《环球时报》记者，加拿大

高校的学生社团注册是开放的，有任何政治背景的团体均可注册。以多伦多大学为例，其三个校区都有所谓的“自由西藏学生运动”组织。“这些组织的主张或活动未必是获得校方支持的，但学校一般不会阻止成立这样的团体，也不会取消其活动。”这名硕士生说。

这些团体之所以能在加拿大校园活动，也有当地舆论环境的因素。John告诉《环球时报》记者，“独派”活动迎合西方国家对中国的一些偏见，部分媒体也会偏向于他们。“例如我发表‘多伦多大学中国学生的态度’一文后，加拿大广播公司希望采访我，然而他们的问题设置本身就带有一定倾向性，于是最终我没有回答他们的问题。这种舆论环境也会对学校产生一定影响。”

智博表示，西方国家很难客观看待中国，他们的媒体喜欢大肆炒作中国所谓的人权问题。学校也会安抚中国留学生情绪，但往往就是简单做一个表态，什么实质性动作都没有。“学校虽然倡导言论自由，但我感觉，他们更愿意让那些‘独派’势力说话，不太想放大反对他们的人的声音。”John说。

全国优质项目直投
自有资金，实业投资
另诚聘驻地商务经理
项目张经理手机：135 1046 1308
邮箱：1459222797@qq.com

“独派”搞活动，“谁会理他们”
尽管加拿大校园时常闹出关于“藏独”“疆独”事件，但接受《环球时报》记者采访的中国学生表示，这些“独派”活动规模通常不会很大，最多就是举办报告会，通过社交媒体宣传一下他们的活动，或者是通过摆摊、发传单等寻求扩大声势。John说，“藏独”组织的活动是不定期的，并且在学校里没有多大的影响力，“谁会理他们”。

智博说，他在多大士嘉堡校区已经学习5年，以前并没有看到学校里有什么“藏独”活动，甚至藏人学生都很少。“而此次学生会主席风波虽然有可能壮大‘藏独’声势，但这不会带来什么实质性变化。”智博说，这名所谓的学生会主席无法将自己的观点强加给别人，也难以让其职务服务于她的“藏独”观点，“如果她这样做，我们就有理由向校方举报她”。John表示，该校有上万名学生，参与学生会选举投票的就2000多人，齐美拉姆只获得800多票就当选了，可见投票率之低。

李琦对记者介绍，“疆独”势力的影响力也非常有限，比如这次麦大的演讲活动，相关社团又是在社交媒体上做宣传，又是在学校各处发传单，然而最终实际参加人数只有60多人。▲

有资金寻项目
大额资金寻地产、矿业、交通能源、农业、机械化工、旅游、医疗等各种符合国家产业政策的项目
直接投资合作，简单快捷。高薪诚聘带薪驻地经理。
电话：189 1113 5785 王经理
邮箱：bjssxy88@163.com